
Ministerstwo Rolnictwa i Rozwoju Wsi kancelaria@minrol.gov.pl
ul. Wspólna 30, 00-930 Warszawa www.gov.pl/rolnictwo
+48 22 250 01 18

Warszawa, 19 listopada 2024 r.
Znak sprawy: DŻW.orz.058.14.2024

Pan

Szymon Hołownia

Marszałek Sejmu RP

Dotyczy: interpelacji nr 5690 Pana Dariusza Mateckiego Posła na Sejm RP

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na interpelację nr 5690 Pana Dariusza Mateckiego Posła na Sejm RP w 

sprawie obywatelskiego projektu ustawy o zmianie ustawy o ochronie zwierząt (druk nr 

700) uprzejmie proszę o przyjęcie poniższych wyjaśnień.

Organem właściwy do spraw ochrony gatunkowej zwierząt, w tym ptaków, jest 

Generalny Dyrektor Ochrony Środowiska (GDOŚ). Na stronie podmiotowej GDOŚ: 

Ochrona gatunkowa roślin, zwierząt i grzybów - Generalna Dyrekcja Ochrony 

Środowiska - Portal Gov.pl (www.gov.pl)  w zakładce Wytyczne dotyczące ochrony 

gatunkowej została zamieszczona opinia, z której wynika, że bezpieczeństwo systemów 

wykorzystywanych do ochrony budynków przed ptakami zależy od ich konstrukcji i 

sposobu montażu, co oznacza, że możliwe jest stosowanie tych systemów w sposób 

bezpieczny. Natomiast alternatywnym rozwiązaniem rekomendowanym przez GDOŚ 

jako organu właściwego do spraw ochrony gatunkowej zwierząt, w tym ptaków, są 

druciane spirale lub ruchome obrotowe druty. Zabezpieczenia te powinny być 

stosowane w celu skutecznej ochrony budynków, w szczególności zabytków i 

budynków użyteczności publicznej, przed zanieczyszczeniami powodowanymi przez 

ptaki. 

Należy zauważyć, że przewidziany w obywatelskim projekcie ustawy o zmianie ustawy o 

ochronie zwierząt (druk nr 700)  zakaz montowania lub utrzymywania na elementach 

https://www.gov.pl/web/gdos/ochrona-gatunkowa-roslin-zwierzat-i-grzybow
https://www.gov.pl/web/gdos/ochrona-gatunkowa-roslin-zwierzat-i-grzybow


budynków urządzeń lub przedmiotów mogących powodować zranienia lub okaleczenie 

ptaków, w szczególności kolców lub drutów, został zredagowany w sposób, który nie 

pozwala uznać, by odnosił się wyłącznie do urządzeń lub przedmiotów montowanych 

w celu zabezpieczenia budynku przed obecnością ptaków. W związku z powyższym 

konieczne będzie w toku prac legislacyjnych zapewnienie temu przepisowi takiej 

redakcji, by ewentualne ograniczenia odnosiły się wyłącznie do urządzeń lub 

przedmiotów montowanych na budynkach w celu zabezpieczenia ich przez ptakami, a 

nie do jakichkolwiek urządzeń lub przedmiotów montowanych na elementach 

budynków (np. anten czy turbin wiatrowych). Wydaje się, że generalny zakaz 

stosowania, np. modułów z kolcami, które mogą być przecież tępo zakończone i które 

nie mają na celu ranienia lub okaleczania ptaków, a jedynie wywołanie u nich 

dyskomfortu przebywania w zabezpieczonych w ten sposób miejscach, od którego ptaki 

mogą się samodzielnie uwolnić, jest zbyt daleko idący.

Niezależnie od powyższego chciałbym podkreślić, że przedmiotowy projekt ustawy jest 

projektem obywatelskim. W związku z tym zgodnie z art. 34 ust. 9a uchwały Sejmu 

Rzeczypospolitej Polskiej z dnia 30 lipca 1992 r. Regulamin Sejmu Rzeczypospolitej 

Polskiej1) Marszałek Sejmu przed skierowaniem do pierwszego czytania poselskiego albo 

obywatelskiego projektu ustawy zarządza sporządzenie przez Kancelarię Sejmu opinii w 

sprawie oceny skutków regulacji wniesionego projektu ustawy. W opinii uwzględnia się 

również analizę uwag zgłoszonych w ramach konsultacji społecznych. Zgodnie z art. 34a 

ust. 1 tej uchwały Marszałek Sejmu przed skierowaniem do pierwszego czytania 

poselskiego albo obywatelskiego projektu ustawy zarządza udostępnienie projektu w 

Systemie Informacyjnym Sejmu w celu przeprowadzenia konsultacji społecznych. 

Uczestnicy konsultacji społecznych zgłaszają uwagi do projektu ustawy za 

pośrednictwem Systemu Informacyjnego Sejmu, a termin na zgłoszenie uwag wynosi 30 

dni od dnia udostępnienia projektu ustawy. Zgodnie z art. 34a ust. 7 uchwały 

szczegółowy sposób przeprowadzania konsultacji społecznych określa Prezydium 

Sejmu. Ministerstwo Rolnictwa i Rozwoju Wsi nie jest właściwe w zakresie konsultacji 

publicznych obywatelskiego projektu ustawy o zmianie ustawy o ochronie zwierząt 

(druk nr 700), jak również w zakresie wsparcia przedsiębiorstw produkujących systemy 

zabezpieczające budynki przed ptakami, które mogą zostać dotknięte ewentualnymi 

negatywnymi skutkami wejścia w życie tego projektu ustawy.

Z wyrazami szacunku



z up. Ministra Rolnictwa i Rozwoju Wsi

Jacek Czerniak
Sekretarz Stanu
/podpisano elektronicznie/

Podstawa prawna:

(1) uchwała Sejmu Rzeczypospolitej Polskiej z dnia 30 lipca 1992 r. Regulamin 
Sejmu Rzeczypospolitej Polskiej (M. P. z 2022 r. poz. 990)

Do wiadomości:

Kancelaria Prezesa Rady Ministrów
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